



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России)
ул. Репина, 3, г. Екатеринбург, 620028
Тел. (343) 371-34-90; факс 371-64-00
E-mail: usma@usma.ru

ИНН/КПП 6658017389/665801001

23.06.19 № 07/109
на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «Уральский
государственный медицинский
университет» Министерства
здравоохранения Российской

Федерации д.м.н., профессор,

член-корреспондент РАН

О.П. Ковтун



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Коробейниковой Елены Рудольфовны на тему: «Способы оптимизации лечебно-профилактических мероприятий для призывников с *Helicobacter pylori*-ассоциированными и *Helicobacter pylori*-неассоциированными гастритами и дуоденитами с эрозиями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Актуальность избранной темы

Актуальность диссертационной работы Е.Р.Коробейниковой предопределена, прежде всего, снижением призывного ресурса страны и высокой распространенностью эрозивных поражений гастродуоденальной зоны у лиц молодого возраста. Болезни пищеварительной системы у призывников находятся на третьем месте среди заболеваний, которые препятствуют призыву юношей на военную службу. В последнее время происходит ухудшение качества жизни и здоровья призывного контингента, поэтому вопросы сохранения и укрепления здоровья молодежи приобретает особую значимость.

В патогенезе гастритов и дуоденитов с эрозиями у молодых лиц существенная роль отводится факторам агрессии, в связи с чем, кроме

антисекреторной и эрадикационной терапии, большую роль играет гастропротекция. Актуальность поиска новых схем терапии объясняется и высокой резистентностью населения к макролидам до 18,4%, к метронидазолу от 40 до 79,4%; реинфекцией *Helicobacter pylori* и повышением частоты побочных явлений антихеликобактерной терапии.

Профилактические мероприятия являются приоритетным направлением в здравоохранении. Однако проводимые в настоящее время профилактические мероприятия среди молодежи недостаточно эффективны с точки зрения формирования гигиенического поведения призывников, которое в конечном итоге приводит к формированию контингента ограниченно годного к службе в Вооруженных Силах РФ. Низкая гигиеническая грамотность и медицинская активность молодежи приводит к развитию и рецидивированию гастродуоденальной патологии. При повышении осведомленности пациентов по вопросам течения, лечения и профилактики заболеваний, приверженности их к выполнению назначений врача значительно повышается эффект лечебных мероприятий.

Учитывая распространенность данной патологии среди молодежи, необходимо глубже изучать этиологию, патогенез и разрабатывать новые подходы к терапии и профилактике эрозивных поражений гастродуоденальной области, позволяющих снизить частоту рецидивов эрозий и улучшить качество жизни пациентов. Представленная работа, раскрывающая некоторые патогенетические механизмы и факторы риска эрозивных поражений гастродуоденальной зоны у призывников, а также использование инновационных интерактивных обучающих технологий вызывает интерес в плане оценки эффективности предложенных лечебно-профилактических мероприятий.

Исходя из вышеизложенного, стремление Е.Р.Коробейниковой выявить особенности патогенеза, а также оптимизировать лечение данной категории больных, представляется, несомненно, актуальным для внутренних болезней, как в научном, так и практическом плане.

Связь выполненной работы с планом соответствующей отрасли науки и практической деятельности

Диссертационная работа Коробейниковой Елены Рудольфовны выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России, номер государственной регистрации темы: АААА-А18-118103090026-9 от 30.10.2018.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа характеризуется несомненной научной новизной. Впервые на региональном уровне изучена общая заболеваемость лиц призывного возраста и их заболеваемость болезнями органов пищеварения. Установлены значимые факторы риска у призывников, влияющие на формирование эрозивных поражений гастродуоденальной зоны и показатели качества жизни. Установлено, что в зависимости от локализации, эрозии характеризуются различной степенью проявления агрессивных показателей интрагастральной среды: уровнем инфицированности *НР*, интенсивностью дуоденогастрального рефлюкса и концентрацией желчных кислот в желудочном соке; высокой кислотопродуцирующей функцией желудка; значительным повышением уровня кортизола в крови, особенно при дуоденитах с эрозиями. Показана сопряженность между уровнем желчных кислот и клинико-функциональными показателями. Аргументирована целесообразность применения ребамипида и терапевтического интерактивного обучения в составе эрадикационной и антисекреторной терапии у призывников с эрозивными поражениями гастродуоденальной зоны.

Полученные автором результаты обеспечивают возможность использования дифференцированных подходов при выборе стратегии

обследования и тактики ведения пациентов гастроэнтерологического профиля.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Научная значимость полученных результатов определяется расширением представлений о состоянии здоровья у молодых людей призывного возраста. Результаты проведенного исследования дополняют и уточняют представления о факторах риска развития эрозивных процессов в желудочно-кишечном тракте, что, несомненно, является весьма важным аспектом современной терапии.

Результаты диссертационного исследования Коробейниковой Е.Р. имеют непосредственное отношение к практической медицине. В ней научно обоснованы рекомендации по практическому использованию у призывников с гастритами и дуоденитами с эрозиями гастропротектора ребамипида, усиливающего действие эрадикационной и антисекреторной терапии.

Особенно важным и инновационным является использование в современных условиях интерактивного терапевтического обучения молодежи, что приводит к повышению ее гигиенической грамотности и медицинской активности. Современные молодые люди получают информацию из интернета, пользуясь современными электронными носителями и поэтому с помощью интерактивного обучения их легче вовлечь в лечебно-диагностический процесс, что приводит к повышению их гигиенической грамотности и медицинской активности. Особую значимость представляет внедрение скрининговой прогностической таблицы с учетом выявленных факторов риска развития эрозивных поражений гастродуоденальной зоны, что способствует росту эффективности работы военно-врачебных комиссий и повышению призывного ресурса Удмуртии. Автором обоснована необходимость проведения углубленного индивидуального и группового лечебно-профилактического консультирования призывников и стимулирования их мотивации к

здоровому образу жизни, рациональному питанию, а также к приверженности медикаментозному лечению выявленных заболеваний.

Результаты исследования уже нашли применение в клинической практике гастроэнтерологического отделения БУЗ УР «Первая Республиканская клиническая больница МЗ УР», терапевтического отделения ООО «Медсервис», в учебном процессе на терапевтических кафедрах ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, военно-врачебной комиссии Военного Комиссариата УР.

Оценка достоверности результатов и степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Е.Р.Коробейниковой является самостоятельным законченным научным исследованием. Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждается, прежде всего, анализом результатов медицинского освидетельствования 74469 призывников Удмуртской Республики при призыве на военную службу в ходе военно-врачебной экспертизы за 2010 - 2016 годы. Анализ структуры заболеваемости призывников проведен по данным заключений специалистов БУЗ УР «Первая республиканская клиническая больница МЗ УР» за трехлетний период (обследован 2851 призывник). В работе приведены результаты углубленного обследования 104 пациентов с гастритами и дуоденитами с эрозиями и 82 здоровых призывников. Логичное изложение материала исследования основано на грамотно построенном дизайне, который соответствует цели и задачам работы. При этом следует отметить, что выводы диссертации, касающиеся обследования включенных в исследование пациентов базируются на данных, полученных при использовании современных методов диагностики с соблюдением общепринятых принципов их выполнения и интерпретации. Результаты исследования, а, следовательно, и выводы основываются на статистическом анализе, выполненном с использованием современных пакетов программ с полноценным

математическим анализом. Продуманный дизайн работы, чётко сформулированные цель и задачи, позволили автору успешно выполнить исследование, получить убедительные результаты, на основе которых обоснована и рекомендуемая для практики тактика ведения пациентов в эрозивным поражением гастродуоденальной зоны.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты и выводы рецензируемой диссертационной работы могут быть рекомендованы к применению в работе врачей общей практики, участковых терапевтов и гастроэнтерологов при составлении индивидуальных планов диагностических, профилактических, лечебно-оздоровительных и экспертных мероприятий у лиц призывного возраста. Полученные результаты исследования могут быть использованы на этапах последипломного образования факультетов усовершенствования врачей общей практики, терапевтов, гастроэнтерологов, при обучении ординаторов и студентов старших курсов медицинских вузов.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом

Диссертация Е.Р.Коробейниковой изложена на 170 страницах машинописного текста, состоит из введения, 5 глав (аналитического обзора литературы, описания материала и методов исследования, трех глав результатов собственных исследований), заключения, выводов, практических рекомендаций, списка условных сокращений, и указателя литературы, иллюстрирована 29 таблицами и 26 рисунками.

Во «Введении» освещена актуальность проблемы, цели и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен обзор отечественной и зарубежной медицинской литературы на основании печатных источников, литературный

указатель включает наименования 260 источников, из них 187 отечественных и 73 зарубежных. Обзор литературы написан логически последовательно и критично, что свидетельствует о достаточно полном знании научных публикаций по избранной теме.

Вторая глава включает в себя информацию по организации и методам исследования, и убеждает в том, что использованных материалов вполне достаточно для обоснования сформулированных научных положений и выводов. Выводы диссертации отвечают поставленным в работе задачам и полностью вытекают из полученных результатов.

Третья глава посвящена оценке структуры заболеваемости, частоты эрозивных поражений желудочно-кишечного тракта у лиц призывного возраста, социально-гигиенической характеристике призывников и их семей, оценке образа жизни молодых людей.

Четвертая глава раскрывает характеристику функционального состояния гастродуоденального комплекса, психоэмоционального статуса и качества жизни у призывников с эрозивным поражением желудка и двенадцатиперстной кишки. Дана клиническая характеристика пациентов, проведено исследование уровня инфицированности *Helicobacter pylori*, кислотообразующей и моторной функции желудка и двенадцатиперстной кишки, представлены данные эндоскопической картины слизистой оболочки желудка и двенадцатиперстной кишки, изучены показатели слизиобразующей функции желудка и концентрация желчных кислот в желудочном соке, определен уровень кортизола, и проведена оценка психоэмоционального статуса призывников и их качества жизни.

В пятой главе дается оценка комплексной терапии, анализируется динамика состояния гастродуоденального комплекса, психоэмоционального состояния и качества жизни на фоне лечения. Представлены интерактивные обучающие технологии в комплексе профилактических мероприятий для пациентов призывного возраста. Для демонстрации эффективности диагностики и лечения представлены два клинических примера.

В заключительном разделе рассмотрены и проанализированы результаты исследования, полученные автором согласно поставленной цели и задачам исследования. Проведен их сравнительный и обобщающий анализ, что позволило в итоге автору сформулировать выводы и практические рекомендации.

Личный вклад автора в получении новых научных результатов данного исследования

Очевиден личный вклад автора в результаты диссертационной работы, который заключается: в анализе данных литературы по теме диссертации, в разработке дизайна исследования, формировании групп наблюдения, выполнении клинической части и социологического опроса, обобщении полученных данных, статистической обработке материала, в подготовке публикаций и оформлении диссертации.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат с достаточной полнотой отражает основное содержание диссертации, построен по традиционному плану - соответствует ГОСТУ, принципиальных замечаний по содержанию и оформлению нет.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

По материалам диссертации опубликовано 20 печатных работ, из которых 3 в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки РФ для опубликования результатов диссертационных исследований. Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на российских и международных конференциях.

При рассмотрении и анализе диссертационной работы хотелось бы уточнить следующие положения:

1. Какие побочные эффекты ребамипида имели место, и какова была их частота?

2. При оценке факторов риска эрозивного повреждения гастродуоденальной зоны учитывалось ли применение пациентами НПВП?

3. На Ваш взгляд, что было эффективнее в профилактике – применение ребамипида или интерактивное обучение пациентов?

Заключение

Диссертационная работа Коробейниковой Елены Рудольфовны на тему: «Способы оптимизации лечебно-профилактических мероприятий для призывников с *Helicobacter pylori*-ассоциированными и *Helicobacter pylori*-неассоциированными гастритами и дуоденитами с эрозиями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни является завершённой, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, посвященной решению актуальной научной задачи - совершенствованию профилактической и лечебной помощи пациентам призывного возраста с эрозивной патологией гастродуоденальной зоны. По форме, актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация Е.Р.Коробейниковой соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры факультетской терапии и гериатрии Федерального государственного бюджетного

учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 4 от «23 января 2019 г.).

Заведующий кафедрой факультетской терапии и гериатрии

ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

д.м.н., доцент

Хромцова Оксана Михайловна

Подпись д.м.н., доцента О.М.Хромцовой

ЗАВЕРЯЮ :

Начальник управления кадровой политики и правового обеспечения

ФГБОУ ВО «УГМУ Минздрава России»

23.01.19



С.В.Чупракова

620028 г. Екатеринбург, ул. Репина, 3
ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Тел.: (343) 371-34-90; факс: 371-64-00
E-mail: usma@usma.ru